
Lüganuse valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni 
arendamise kava aastateks 2026-2037 eelnõu 
avalik väljapanek 27. märtsist kuni 9. aprillini 2026

Nr 3 (90), märts 2026

lk 2

Vallavalitsuses  
alustas tööd 
sotsiaalteenistuse juht

lk 2

Lüganuse valla 
alushariduse korraldus 
vajab ajakohastamist

lk 4

Järgmine ajalehe number ilmub 30. aprillil.

Vabariigi aastapäeval avaldati tänu ja tunnustust
Eesti Vabariigi aastapäeva 
kontsertaktusel 24. veebrua-
ril Kiviõli rahvamajas andsid 
vallajuhid üle tänukirjad ini-
mestele, kelle tegevus on ol-
nud teistele eeskujuks.

SILVER LIPP
Ettevõtja Silver Lipp on tõeline 
eestvedaja, sest oma ettevõttega 
EPCM Consulting OÜ on ta teera-
jaja ja esimene ettevõtja arenevas 
Kiviõli Äripargis.

Energia ei teki ega kao, vaid 
muundub ühest liigist teise. EPCM 
Consulting on ekspert selles, kui-
das energiaga toime tulla. Välk ja 
pauk selle töö juurde paraku ei käi, 
küll aga alajaamad, elektrivõrgud 
ja sidevõrgud. Kui toas läheb lamp 
põlema, siis on selles ka EPCM 
Consultingul oma positiivne osa.

Täname silmapaistva ja pühen-
dunud tegevuse eest ettevõtluse 
edendamisel.

OÜ SHROMA
Shroma OÜ on 2006. aasta jaanua-
ris asutatud ettevõte, mis tegutseb 
metallitoodete tootmise valdkon-
nas, pakkudes laia valikut lahen-
dusi nii otstarbe kui ka mõõtmete 
poolest. Ettevõte on kasvanud 
Ida-Virumaal oluliseks tööandjaks, 
andes 2025. aasta lõpu seisuga tööd 
125 inimesele. Shroma on targalt 
kasutanud ettevõtluse ja innovat-
siooni toetusi oma ettevõtte arenda-
miseks. Samal ajal on oldud vallale 
tugev koostööpartner, toetades eri-
nevaid ettevõtmisi ja sporti.

Täname koostöö eest ja soovime 
edu ettevõtte 20. juubeli puhul!

KIVIÕLI LINNAAPTEEGI OÜ
Kiviõli Linnaapteegi OÜ on oma 
rahulikul ja kindlal moel olnud 
meiega juba 30 aastat. Oma aas-

taaruandes kirjutavad nad, et te-
gelevad tavapärase apteegialase 
tegevusega ega tee midagi erilist. 
Just seda kauaaegset pühendumust, 
usaldusväärsust ja professionaal-
sust meie kogukond hindabki ning 
on tänulik iga soovituse eest, mis 
aitab hoida kogukonna tervist ja 
kasvatada kindlustunnet.

Soovime õnne tublidele naiset-
tevõtjatele ettevõtte 30. juubeli 
puhul!

OÜ VIRTEL GRUPP
Virtel Grupp on elektritöid ja 
elektripaigaldiste käitu pakkuv et-
tevõte. Tegemist on pikaajalise ja 
usaldusväärse partneriga, kes peab 
oluliseks igat rivist väljas valgustit 
koduvalla tänavatel. Ettevõte teeb 
hoolega suuremahulisi elektriala-
seid ehitus- ja hooldustöid üle kogu 
Virumaa. Tähelepanuväärne on ka 
Virtel Grupi panus töökohtade säi-
litamisel, pakkudes vähemalt 25 
inimesele tööd nii headel kui ka 
keerulisematel aegadel.

Täname usaldusväärse partner-
luse ja töökohtade hoidmise eest 
piirkonnas!

AS KIVIÕLI KAUBAHOOV
Aktsiaselts Kiviõli Kaubahoov 
on 1993. aastal asutatud ettevõte 
ning tegutseb seega juba neljandat 
aastakümmet. Oma tegevuse al-
gusaastatel alustati kauplusteketi 
Primus loomist. Tänaseks on nende 
kauplused avatud Rakveres, Jõhvis 
ja Kiviõlis. Primustes müüakse eri-
nevaid kaupu alates kosmeetikast 
kuni kodutehnikani.

Märkamatult on möödunud 20 
aastat Kiviõli linna kaubandus-
keskuse K5 sünnist. 35 inimese 
tööandjana on Kiviõli Kaubahoov 
Virumaal väga oluline.

Täname kauaaegse pühendunud 
tegevuse eest ettevõtluse edenda-

misel, suurepärase koostöö ning 
töökohtade hoidmise eest piirkon-
nas!

MTÜ TEATER EPILOOG
2025. aasta aprillis asutasid Gerli 
Kokk ja Elar Vahter mittetulun-
dusühingu Teater Epiloog, mille 
põhikirjaline eesmärk on sõna- ja 
liikumiskunsti edendamine ning 
etendamine. Värskelt loodud Tea-
ter Epiloogi esimene lavastus oli 
Eduard Vilde klassika „Kippari 
unerohi“, mida etendati möödunud 
suvel Purtse kindluses kümnel kor-
ral. Gerli ja Elar nägid seal sobivat 
mängukohta imelise atmosfääriga, 
tänu millele sai kindluselamu maa-
konnas uuesti nähtavaks.

Oleme valla poolt väga tänuli-
kud, et Purtse kindluse uus hinga-
mine on alanud just sellise sündmu-
se toel!

RAISSA VIŠNJOVA
Kiviõlis tegutseb juba 1937. aastast 
Gennadi Butuzovi nimeline vene 
segakoor, mida viimastel aastatel 
juhatab Raissa Višnjova. Osaletud 
on laulupidudel, koorifestivalidel 
ja rahvusvähemuste laulupäevadel 
ning koorireisid on viinud ka väl-
japoole Eestit. Kogu oma tööelu on 
Raissa pühendanud tööle Kiviõli 
linnas ning jätkab kultuuri ja tradit-
sioonide säilitamist tänaseni.

Täname kauaaegse, südamega 
tehtud kultuuritöö ja traditsioonide 
säilitamise eest!

HELJU VEEDAM
Juba esimeses klassis tantsuringi 
pandud Helju Veedam on tantsinud 
läbi elu ning olnud juhendajaks 
väga paljudele rahvatantsuhuvilis-
tele. Eelmisel aastal tantsis nais-
rühm Tuhkali ainsa Ida-Virumaa 
naisrühmana N1-liigis XXI tantsu-
peol „Iseoma“. Helju on maksima-

list, õiglane ja nõudlik nii tantsijate 
kui ka iseenda suhtes. Tema täpsus 
on legendaarne – tõeline detailide 
kuninganna. Ta teab hästi, et tule-
musteni jõuab vaid väikeste nüans-
side järjekindla lihvimisega. Sõna-
paar „Selg sirgu!“ saadab mõnda 
praegust tantsijat juba kooliajast 
peale. Nii iseloomustavad Tuhkali 
tantsijad oma juhendajat Heljut.

Aitäh, et oled aidanud meie rah-
vatantsijatel jõuda suurematele la-
vadele!

ÜLLE TIITSU
Lüganuse valla tõeline kullafond – 
nii ütlevad Ülle kohta temaga koos 
tegutsevad ja ühistest tegevustest 
osa saavad inimesed. Ülle on üle 
25 aasta ajanud Erra Kultuuriseltsi 
asja, kogunud aja- ja kultuurilugu, 
kirjutanud projekte ja viinud neid 
ellu – teinud kõik selleks, et kogu-
kond oleks aktiivne ja elukeskkond 
rikkam. Üle kuue aasta on Ülle 
kuulunud Kiviõli Linna Pensionäri-
de Ühingu Ajaratas juhatusse ning 
andnud oma panuse vanemaealiste 
kooskäimiste ja ühtekuuluvustunde 
tugevdamisse.

Täname südamega tehtud töö 
ning vanemaealiste kogukonnaelu 
aktiivse edendamise eest!

MATI ORRO
Rohelise prügiauto juhti Matit 
teavad ilmselt kõik. Ta on jäätme-
veoga tegelenud juba pea veerand 
sajandit. Mati tunneb oma kliente, 
teab täpselt, kus asuvad prügikas-
tid, kui kaugel on koer ning kuidas 
värav lahti käib. Oma tööd tehes 
on ta alati sõbralik ja abivalmis 
ning leiab lahenduse ka keeruka-
mates olukordades. Õigeaegne ja 
tõrgeteta jäätmevedu on oluline osa 
puhtast ja toimivast elukeskkonnast 
ning Mati panus sellesse on olnud 
valla jaoks märkimisväärne.

Täname pikaajalise kohusetund-
liku töö ja abivalmi tegevuse eest 
kogukonna toetamisel ning jätku-
suutlike jäätmeveoteenuste taga-
misel!

HARRI KALLAS
Peaaegu kümme aastat töötas Harri 
Sonda piirkonnas majanduskesku-
se töötajana. Ta oli nõutud ja hin-
natud töömees – olgu tegemist sa-
nitaartehnilise või elektriga seotud 
probleemiga, puutööde tegemise 
või haljastuse hooldamisega, Harri 
tuli kõigega toime. Valla üritustel 
oli ta alati vajalik abimees. Täna-
seks on Harri suundunud väljatee-
nitud puhkusele.

Täname kauaaegse, südamega 
tehtud töö eest!

MIKKO MOLDAU
Mikko vabatahtlik tegevus on suu-
natud Aa ja Moldova külade kogu-
konna ühendamisele ja eestvedami-
sele. Olles eelmisel aastal asutatud 
MTÜ Alulinna Külaseltsi juhatuse 
liige, on Mikko koos oma mees-
konnaga vedanud ühistegevuste 
korraldamist ning olnud selles jär-
jepidev ja omakasupüüdmatu. Tema 
eestvedamisel on korrastatud Aa 
külaplats. „Sageli piisab vaid mõne 
mõtte õhku viskamisest, kui Mikko 
on selle juba teoks teinud,“ ütlevad 
temaga koos tegutsevad inimesed.

Aitäh silmapaistva tegevuse eest 
kogukonnaelu edendamisel!

ANU AARLAID
Anu on Kiviõli Linnaraamatuko-
gu hing ja tunneb selle maja igat 
südametukset ning hingeelu. Aas-
taid on tema eestvedamisel tegut-
senud „Lugemisisu“ programm, 
mis on jätnud jälje ja innustanud 
5–13-aastasi lapsi lugema ning lu-
gemist armastama. Kõike seda saab 
teha meisterdamise, joonistamise, 

nuputamise ja näitemängu kaudu, 
mis pakuvad lastele suurt huvi. Anu 
pakub ideid, lööb kaasa ja innustab 
– tema jaoks ei ole lahendamatuid 
olukordi, nii iseloomustavad teda 
kaastöötajad.

Täname kauaaegse, südamega 
tehtud töö eest laste lugemisharju-
muste kujundamisel!

JUHO PÕLD
Lüganuse aleviku noorsootöö ja 
spordielu on pikka aega olnud 
Juho hallata. Teame ju hästi võrk-
pallivõistlust „Purtse karikas“, 
Lüganuse noortemaja tegevusi ja 
spordiringe, suvepäevi ning kooli-
vaheaegade väljasõite.

Täname südamega tehtud töö 
ning panuse eest noorsootöö ja 
spordielu arengusse!

MERIKE ÕUNAAED-MÄGI
Merikese hooliv ja vastutustundlik 
tegutsemine on loonud Lüganuse 
rahvamajja sooja ja külalislahke 
keskkonna, kus on hea korraldada 
kultuuriüritusi, proove ja kogu-
konna koosviibimisi. Tema töö on 
sageli nähtamatu, kuid äärmiselt 
vajalik.

Täname südamega tehtud töö 
ning panuse eest kultuuri- ja kogu-
konnaellu!

LEMBIT MÄGI
Lembitu töö Lüganuse rahvamaja 
korrashoiu, tehnilise valmisoleku 
ja sujuva töökorralduse tagamisel 
on olnud vältimatult vajalik kõigi 
kultuuri- ja kogukonnaürituste õn-
nestumiseks. Tema panus rahvama-
ja tegevusse jääb sageli märkamata, 
kuid selle väärtus on suur.

Täname kauaaegse, südamega 
tehtud töö ja abivalmi tegevuse eest 
kogukonna hoidmisel!
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Lüganuse vallavanem Dmitri 
Dmitrijev võtab vallakodanikke vastu 
esmaspäeval, 20.04.2026, kella 
15.00-17.00 Lüganuse vallamaja 
saalis (Keskpuiestee 20, Kiviõli).

Veebruarikuu volikogus
L üganuse Vallavolikogu 3. koos-

seisu 5. istung toimus 19. veeb-
ruaril. Päevakorras oli seitse punkti. 
Nende hulgas arutati ka sotsiaal-
valdkonda puudutavaid muudatusi, 
mille eesmärk on parandada valla 
elanike toimetulekut. Volikogu ot-
sustas tõsta hooldajatoetuse määra-
sid ning ajakohastada toimetuleku-
toetuse arvestamisel kasutatavaid 
eluasemekulude piirmäärasid, et 
paremini arvestada kasvanud kütte- 
ja energiakuludega.

Muudatused hooldajatoetustes
Volikogu muutis määrust „Sot-

siaalhoolekande abi andmise 
kord“ (07.02.2018 määrus nr 14). 
Peamised muudatused puudutavad 
puudega lapse ja täisealise puude-
ga isiku hooldajatoetust.

Puudega lapse hooldajatoetus
•	 toetuse saamise vanusevahemik 
suureneb: varasema 3–15 aasta 
asemel 3–18 aastat;
•	 hooldajatoetus tõuseb 30 eurolt 
60 eurole kuus.

Täisealise puudega isiku hool-
dajatoetus
•	 raske puudega isiku hooldamise 

eest makstav toetus suureneb 70%-
lt 80%-ni hooldajatoetuse määrast;
•	 hooldajatoetuse määr tõuseb sa-
muti 30 eurolt 60 eurole kuus.

Muudatused jõustusid 1. märtsil 
2026.

Muudatused eluasemekulude 
piirmäärades
Volikogu muutis ka määrust „Toi-
metulekutoetuse määramiseks 
eluasemekulude piirmäärade keh-
testamine“ (18.12.2017 määrus nr 
4). Muudatus puudutab mittekaug-
küttega eluruumide küttekulude 
piirmäärasid.

Elektri ja küttepuude hinna-
tõusu tõttu
•	 tõstetakse kütuse maksumuse 
piirmäära 6 eurolt 10 eurole ruut-
meetri kohta kuus;
•	 ahikütte puhul suureneb piir-
määr 900 eurolt 1300 euroni küt-
teperioodi jooksul.

Muudatuste eesmärk on aidata 
vältida eluasemevõlgnevuste teket 
ja vähendada eluaseme kaotamise 
riski. Määrust rakendatakse taga-
siulatuvalt 1. veebruarist 2026.

Mart Kivistik
vallavolikogu esimees

Kaasava eelarve hääletuses kogus enim hääli Püssi jõulinnak
L üganuse valla eelarve menet-

lemise korra kohaselt antakse 
valla elanikele võimalus kaasa 
rääkida eelarves selleks määratud 
summa kasutamisel, tehes ette-
panekuid valla elu edendamiseks 
ning osaledes hääletusel parimate 
ettepanekute väljaselgitamiseks.

Tähtaegselt laekus kümme et-
tepanekut, millest viis suunati 
VOLIS-e keskkonnas avalikule 
rahvahääletusele. Hääletusest said 
osa võtta kõik vähemalt 16-aasta-

sed Lüganuse valla elanikud. Kok-
ku osales hääletusel 133 inimest, 
neist 90 olid naised ja 43 mehed. 
Hääletajate keskmine vanus oli 50 
eluaastat ning vanim hääletaja oli 
83-aastane.

Laekunud ettepanekute hääle-
tustulemused kujunesid järgmiselt:
•	 Püssi jõulinnak – 53 häält. Et-
tepaneku esitaja Püssi Linna Selts 
MTÜ.
•	 Aa ja Moldova küla külaplatsile 
välijõulinnaku rajamine – 26 häält. 

Ettepaneku esitaja Alulinna Küla-
selts MTÜ.
•	 Välijõusaal Liimala randa – 20 
häält. Ettepaneku esitaja Kert Kär-
bo.
•	 Lüganuse raamatupeatused – 
19 häält. Ettepaneku esitaja Piret 
Hartman.
•	 Liimala ranna mänguväljak – 15 
häält. Ettepaneku esitaja Marija 
Soppe.

Realiseerimisele kuulub rah-
vahääletusel enim hääli saanud 

ettepanek ning 2026. aastal on 
Lüganuse valla eelarves kaasava 
eelarve elluviimiseks ette nähtud 
30 000 eurot.

Rahvahääletusel enim toetust 
saanud objekti realiseerimise kor-
raldab vallavalitsus koostöös et-
tepaneku esitajaga. Täname kõiki 
ettepanekute esitajaid ja õnnitleme 
võitjat!

LVL

Kaunist kevadet!
K evade algus on iga aasta 20. või 21. märts, siis kui kogu Maal on 

päev ja öö sama pikad – 12 tundi. Tänavu saabus kevad 20. märt-
sil kell 16.46. Kevadine pööripäev tähistab astronoomilise kevade al-
gust. Kevad ise ei hooli kalendrist ega tähetarkusest, vaid saabub ta-
sapisi koos kõrgeneva päevakaare ja tema äratatud kevadmärkidega. 

Kevade saabudes muutub ilm ja kliima soojemaks ning päevad 
hakkavad pikemaks muutuma. Lumi sulab, puud ja taimed hakkavad 
õitsema ning loodus ärkab elule. Ilm võib kevade alguses olla muut-
lik, kord on jahedamad päevad ja kord soojemad päikesepaistelised 
päevad. Kevadel on ka sagedased vihmahood ja tuuleiilid.

Kevad pakub rohkelt võimalusi aktiivseteks tegevusteks ja aiatöö-
deks: inimesed valmistavad ette aeda ja kasvuhoonet, istutavad taimi 
ning koristavad koduümbrust. Kevad toob kaasa värskuse ja uue al-
guse. Päikesepaiste ja soojem ilm loovad positiivse õhkkonna ning 
inimestel on rohkem energiat.

Kevad on aeg, mil loomad ärkavad talveunest, lindudel algab pe-
sitsusaeg ja inimesed naudivad linnulaulu. Lisaks sellele on kevad 
seotud ka pühadega, nagu näiteks lihavõtted, mis tähistavad elu ja 
taassündi. Need pühad toovad kaasa rõõmu ja ühist aega pere ja sõp-
radega ning sageli kaasnevad erinevad traditsioonid.

LVL

Vallavalitsuses alustas tööd sotsiaalteenistuse juht
9. märtsil ühines meie meeskon-
naga Evely Kajala, kes asus tööle 
sotsiaalteenistuse juhina. Evely 
Kajala varasem töökogemus on sa-
muti seotud kohaliku omavalitsuse 
sotsiaalvaldkonnaga. Ta on tööta-
nud Lüganuse vallavalitsuses las-
tekaitsespetsialistina ning seejärel 
ligi neli aastat teises omavalitsuses 
sotsiaalvaldkonnas. 2025. aastal 
omandas ta täiendavalt sotsiaaltöö 
magistrikraadi.

Evely ütleb, et tal on hea meel 
naasta Lüganuse valda ning asuda 
tööle sotsiaalteenistuse juhina, et 
panustada kohalike inimeste toeta-
misse ja sotsiaalvaldkonna arenda-

misse. Oma töös peab ta väga olu-
liseks valdkondadeülest koostööd 
ning ennetustegevust, et inimesed 
saaksid terviklikku ja õigeaegset 
abi.

Erialase arengu ja valdkonna 
edendamise toetamiseks on Evely 
aktiivne mitmes erialaorganisat-
sioonis – ta on SOS Lasteküla 
Eesti Ühingu, Lastekaitsetöötajate 
Ühingu ning Eesti Sotsiaaltöö As-
sotsiatsiooni (ESTA) liige.

Soovime talle palju jõudu ja 
energiat uues ametis!

LVL

Lüganuse Vallavalitsus korraldab

L üganuse valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kava 
aastateks 2026–2037 eelnõu avaliku väljapaneku 27. märtsist kuni 

9. aprillini 2026. a
Alates 27. märtsist kuni 9. aprillini 2026 on arendamise kava eel-

nõu nähtav Lüganuse valla kodulehel: https://www.lyganuse.ee/vee-
majandus. Arendamise kava on koostatud koostöös Lüganuse valla 
vee-ettevõtja Osaühinguga Järve Biopuhastus.

Arendamise kava täiendus- ja muudatusettepanekuid saab esitada 
10. aprillini kell 12.00 vallavalitsuse kantseleisse aadressil Kesk-
puiestee 20, Kiviõli linn, Lüganuse vald, 43199 või e-posti aadressil 
valitsus@lyganuse.ee.

Ettepanek tuleb esitada kirjalikult ning see peab sisaldama:
•	 täiendus- või muudatusettepaneku sisu
•	 ettepaneku põhjendust
•	 ettepaneku esitaja nime ja kontaktandmeid

Arendamise kava eelnõu ja esitatud täiendus- või muudatusettepa-
nekute avalik arutelu toimub 13. aprillil 2026 algusega kell 17.30 Lü-
ganuse Vallavalitsuse saalis (Keskpuiestee 20, Kiviõli linn, Lüganuse 
vald).

Lisainfo: Anu Horn, arengu- ja planeerimisteenistuse juht, tel 5302 
6061, e-post anu.horn@lyganuse.ee

Arvamust avaldama ja kaasa rääkima on oodatud kõik huvilised! Vallas algavad teehooldustööd
Lüganuse vallavalitsus on kor-
raldanud väikehanked valla 
teede, tänavate ja kergliiklustee-
de hooldustöödeks perioodiks 
märtsist/aprillist kuni oktoobrini 
2026. Hooldustööde eesmärk on 
parandada teede seisukorda ning 
tagada turvalisem ja sujuvam 
liiklemine valla territooriumil.

Koristus- ja hooldustööde väi-
kehanke edukaks pakkujaks osu-
tus OÜ N&V, kes teostab teede, 
tänavate ja kergliiklusteede pu-
hastus- ja hooldustöid kogu pe-
rioodi vältel.

Lisaks korraldati väikehange 
kõvakattega tänavate ja teede 
auguremondiks, mille edukaks 
pakkujaks osutus samuti OÜ 
N&V. Tööde käigus kasutatakse 
ligikaudu 200 tonni killustikku, 

et parandada teekatte seisukorda 
ja likvideerida tekkinud kahjus-
tused.

Lüganuse valla kruusakattega 
tänavate ja teede profileerimise 
(greiderdamise) väikehanke või-
tis Osaühing Elkarin. Planeeritud 
tööde maht on orienteeruvalt 60 
km kruusateid, mille hooldamine 
aitab parandada sõidumugavust 
ning vähendada teede kulumist.

Töid tehakse järk-järgult vas-
tavalt vajadusele ja ilmastiku-
tingimustele. Vallavalitsus palub 
liiklejatel olla teetööde piirkon-
dades tähelepanelik ning arves-
tada teehooldemasinatega ja või-
malike ajutiste liikluskorralduse 
muudatustega.

Lüganuse Vallavalitsus

Nägemise kontroll Kiviõlis
Kiviõli Tervisekeskuse juures on 29. aprillil 2026 silmakontrolli teos-
tav buss, kus kõigil soovijatel on võimalus oma nägemist kontrolli-
da. Teenustasu 20 €. Prillitellijale on nägemise kontroll tasuta. Bussist 
leiad sobivaid prilliraame ja klaase erinevates hinnaklassides.

Samuti saab mõõta silmarõhku (teenus 5 €, selleks aega broneeri-
ma ei pea).

Pensionäridele prillid -15% soodsamalt.
Aega saab broneerida helistades: 5837 4334, kirjutades info@mo-

bileoptica.ee või läbi veebilehe https://mobileoptica.ee

Foto: erakogu

PILTUUDIS

K iviõli linnas on alanud ulatuslikud kaevetööd olemasoleva elektrilii-
ni uuendamiseks, et parandada piirkonna elektrivarustuse töökind-

lust. Tööde tellija on Elektrilevi OÜ ning töid teostab Virtel Grupp OÜ.

https://www.lyganuse.ee/veemajandus
https://www.lyganuse.ee/veemajandus
https://mobileoptica.ee
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Vabariigi aastapäeval avaldati tänu ja tunnustust
Algab lk 1

AASTA TEGIJA 2025
ANU 
HORN

Anu eest-
v e d a m i s e l 
ja kaasabil 
on ellu kut-
sutud ning 
t e o s t a t u d 
väga palju 
arendus- ja investeeringuprojekte. 
See on olnud märkimisväärne ja 
järjepidev töö alates 2003. aastast, 
mil Anu asus Kiviõlis kohalikus 
omavalitsuses tööle. Suures oma-
valitsuses, Lüganuse vallas, on 
tegutsemisruumi rohkem ja mees-
kond suurem, mis on muutnud töö 
oluliselt sujuvamaks ning andnud 
aega pühenduda oma kodukohale.

2025. aasta oli märgilise tähen-
dusega Soonurme Külaseltsile, 
mille asutaja ja juhatuse liige ta on. 
Käivitati ESF+ projektid „Soonur-
me kogukonnaliikmete toimekuse 
ja tervise hoidmine“, mille raa-
mes toimunud loengud vaimsest 

ja füüsilisest tervisest ning ühised 
väljasõidud on andnud külaseltsile 
vajalikku sisu ja tugevdanud koos-
käimise harjumust. Ette valmistati 
ka suur projekt „Soonurme raama-
tukogu ümberehitamine kasutami-
seks kogukonnamajana“, millele 
saadi toetust Õiglase Ülemineku 
Fondist.

Vallale oluliste arendusprojek-
tide algatamise ja vedamise ning 
kogukondade arengule kaasa aita-
mise eest.

KARMEN 
KÕRTS

Kultuuritöö 
korraldaja-
na on Kar-
men väga 
s u u r e s t i 
panustanud 
L ü g a n u s e 
valla kultuurielu arengusse. Ta on 
olnud mitmete kultuurisündmuste 
algataja ja eestvedaja, tehes oma 
tööd südamega, olles avatud uu-
tele ideedele ning otsides pidevalt 
võimalusi Lüganuse valla kultuu-

rielu rikastamiseks. Heaks näiteks 
on 2025. aastal Sonda rahvamajas 
käivitatud projekt „Rännak läbi 
muusika 55+“, mis aitab vähen-
dada eakate sotsiaalset eraldatust 
ning pakub emotsionaalselt rikas-
tavaid muusikaelamusi.

Aitäh kogukonnale olulise täht-
susega ja positiivse mõjuga kul-
tuurisündmuste algatamise ning 
korraldamise eest!

KRISLI 
KALDARU

Krisli on 
2021. aas-
tal asutatud 
MTÜ Püssi 
Linna Selts 
eestvedaja 
ning koos 
oma meeskonnaga hoolitsenud 
selle eest, et Püssis oleks tegevusi 
nii noortele kui ka eakamatele ning 
et koos oleks tõeliselt mõnus olla. 
2025. aasta on olnud kasvamise 
aasta – samm-sammult, päriselt ja 
koos, nagu tegijad ise tunnevad.

2025. aastal käivitati projekt 

„Terve ja teadlik“, mis on pakku-
nud 55+ vanuses inimestele või-
malust osaleda põnevates töötu-
bades ja loengutes, mis toetavad 
nende vaimset ja füüsilist tervist 
ning rahatarkust. Möödunud aas-
ta suur tegu on Püssi terviseraja 
arendusprojekt, mis sai aasta lõ-
pus toetust Õiglase Ülemineku 
Fondist. See on suur samm kogu 
valla inimeste liikumisvõima-
luste ja tervise heaks, mille eest 
Krisli alati seisab.

Suur tänu Püssi linna kogukon-
na aktiivsena hoidmise ja elukesk-
konda positiivselt mõjutavate pro-
jektide vedamise eest!

AASTA TEGU 2025
LÜGANUSE VALLA 
OSALEMINE PROGRAMMIS 
„MAAL ELAMISE PÄEV 2025“

Tegu oli vallale esmakordse ja 
olulise sündmusega, mis mõjutas 
positiivselt valla tuntust ja mainet. 
Projektijuht oli Helena Paist.

20. septembril tähistati üle-ees-
tilist maal elamise päeva ning esi-
mest korda osales selles ka Lüga-

nuse vald. See oli samm, mis tõi 
meie piirkonna tugevused selgelt 
esile nii oma inimeste kui ka kau-
gemalt tulijate jaoks. Selle päeva 
suurim väärtus oli ühtekuuluvus-
tunne.

Tagasisidest jäi kõlama mõte: 
„Maal elades on alati nii rõõme kui 
ka muresid, aga kui sul on kõrval 
selline kogukond, siis elu on pal-
ju lihtsam. Siin on inimesed, kes 
hoiavad kokku, jagavad oma aega 
ja oskusi ning loovad rõõmu kõigi-
le – see ongi maal elamise tõeline 
võlu.“

Aasta tegu 2025 tunnustus kuu-
lub programmi „Maal elamise 
päev 2025“ Lüganuse valla kor-
raldustoimkonnale – kõigile, kes 
selle päeva teoks tegid.

Täname südamest kogu maal 
elamise päeva meeskonda, toim-
konda ja taustajõudu, et see päev 
õnnestus.

Aivar Pahka, Aleksander Rag-
ni, Aleksei Jermilov, Andrea 
Eiche, Ann Leon, Annike Lood, 
Anu Horn, Anu Tammann, Daniil 
Kukk, Dmitri Dmitrijev, Egle Ka-

sela, Elena Kopaliani, Gerli Kokk, 
Gerly Kiivet, Heiki Jaanus, Helen 
Kont, Helena Paist, Ingrid Tapner, 
Innar Aamer, Jaanus Põlder, Jane 
Kõrts, Jane Varimäe, Jekaterina 
Võlegžanina, Kaarin Aamer, Kad-
ri Kuusmik, Kaido Täht, Kaimo 
Kasela, Karina Cheburashkina, 
Karmen Kõrts, Kiviõli Naisselts, 
kohvik „Larenzo“, Katrin La-
rens, Kristel Kütt, Kristel Pahka, 
Kristel Tina, Kristi Markov, Käbi 
Kreisman, Käthlin Uustal, Liisu 
Anger, Maksim Danilov, Mak-
sim Mitrjagin, Maret Salk, Marul 
Paist, Melani Lindeberg, Merlin 
Kont, MTÜ Eesti Kirveviskajad, 
Maarika Lepik, Mykhailo Ihna-
tov, Olga Karhu, Peeter Roosmägi, 
Pille Ploom, Rait Raudsoo, Riho 
Mitt, Ruslan Annanijazov, Selina 
Šnaider, Signe Viilop, Sille Kroon, 
Sten Aamer, Sulev Alliksaar, 
Susanna Apri, Sven Paist, Svetlana 
Murula, Tiina Pensa, Tiit Aruste, 
Toivo Peenema, Toomas Martin, 
Valentina Anger, Viivian Päll, Vir-
je Härm, Vjatseslav Gerstman.

LVL

Eesti Vabariigi 108. aastapäeva tähistamine
Eesti sünnipäeva tähistamine algas 24. veebruari päikesetõusul riigilipu heiskamisega Maidla rahvamaja juures, millele järgnes vallavanem Dmitri Dmitrijevi tervitus. Sündmusel osalesid sega-
koor ja rahvatantsijad. Kõlas Kaitseliidu aupauk.

E nne hommikukontserti rah-
vamajas pakuti kuuma kohvi 

ja kringlit. Muusikalist elamust 
pakkus kitarrivirtuoos Paul Neit-
sov.

Enne jumalateenistusele suun-
dumist asetasid vallajuhid kimbu 
ning süütasid küünlad Kurjuse 
Ohvrite leinapargis Purtse hiie-
mäel. Sündmused jätkusid juma-
lateenistusega Lüganuse kirikus, 
millele järgnes pärgade aseta-
mine Lüganuse Vabadussõja au-
samba jalamile.

Päeva teisel poolel jätkus va-
bariigi aastapäeva tähistamine 
piduliku kontsertaktusega Kivi-
õli rahvamajas, kus vallavoliko-
gu esimees Mart Kivistik ja val-
lavanem Dmitri Dmitrijev andsid 
üle tänukirjad aktiivsetele ja sil-
mapaistvatele inimestele.

Aktusel andis Ida-Virumaa 
Omavalitsuste Liit üle maakonna 
kõrgeima autasu – Ida-Viru maa-
konna teenetemärgi, mille pälvis 
Päästeameti Ida päästekeskuse 
kriisibüroo nõunik Heigo Olu 
panuse eest Ida-Virumaa turva-
lisuse ja kriisivalmiduse arenda-
misel.

Samuti andsid Ida-Virumaa 
Omavalitsuste Liit, Ida-Viru 
Ettevõtluskeskus ja maakonna-
lehe Põhjarannik esindajad üle 
Ida-Virumaa Aasta Tegija 2025 
tiitli, mille pälvis spordiürituste 
korraldaja Mati Lilliallik panu-
se eest maakonna tuntuse suu-
rendamisel ja liikumisharrastuse 
edendamisel. Nominendid olid 
ka Tuletorni kontserdi korralda-
jad Guido Kangur ja Pille Lu-
kin-Kangur – panuse eest maa-
konna kultuurielu rikastamisel 
– ning Narva kunstiresidentuuri 
juht Johanna Rannula panuse 
eest maakonna kunstielu ja kuns-
tihariduse avardamisel.

Pidupäeva kontserdiga astusid 
lavale Kalle Sepp ja Mikk Tam-
mepõld.

Täname kõiki, kes pidustuste 
õnnestumisele kaasa aitasid ning 
kes tulid kohale kodumaa sünni-
päeva tähistama.

Viivian Päll
avalike suhete spetsialist

Riigilipu heiskasid volikogu esimees Mart Kivistik ja vallavanem Dmitri Dmitri-
jev. Fotod: Viivian Päll

Etteaste rahvatantsijatelt.

 Vallajuhid süütasid küünlad ja asetasid kimbu Kurjuse Ohvrite leinapargis 
mälestusmärgi jalamile

Pärg Kaitseliidult

Ida-Virumaa Omavalitsuste Liit, Ida-Viru Ettevõtluskeskus ja maakonnalehe 
Põhjarannik esindajad andsid üle Ida-Virumaa 2025. aasta tegija tiitli, mille 
pälvis spordiürituste korraldaja Mati Lilliallik

Maakonna kõrgeima autasu – Ida-Vi-
ru maakonna teenetemärgi pälvis 
Päästeameti Ida päästekeskuse 
kriisibüroo nõunik Heigo Olu
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Puhas keskkond algab meist endist
S ageli räägime õigusest puhtale ja tervis-

likule elukeskkonnale, kuid unustame, et 
sellega kaasneb ka kohustus loodust hoida. 
Iga meie valik – kuidas liigume, mida tarbi-
me ja kuhu jäätmed paigutame – jätab kesk-
konda jälje. Lihtsamat teed otsides tehakse 
sageli mugavamaid otsuseid ning harvemini 
mõeldakse, milline on nende mõju ümbritse-
vale keskkonnale pikemas perspektiivis.

Loodus ei saa end inimtegevuse eest kaits-
ta ning tema taastumisvõime pole lõputu. 
Keskkond ei piirdu vaid koduhooviga ning 
meie tegevus ulatub ka nähtamatutesse koh-
tadesse. Kui unustame, et kuulume samasse 
keskkonda, tekivadki prügistatud metsad, 
risustatud teeääred, reostunud vesi ja kah-
justatud elupaigad. Tihtipeale on tegemist 
hoolimatuse või teadmatusega.

Tuletame meelde, et kulupõletamine on 
aastaringselt keelatud ning hooletu väike 
lõke võib kergesti põhjustada ulatusliku 
põlengu. Põletamisega kaasneb ka suitsu ja 
lõhna levimine, mis võivad naabreid häirida. 
Seetõttu vali alati ohutu koht, põleta ainult 
kuivi oksi, jälgi tuule suunda ja hoia tulel 
silm peal. Lõpus kustuta tuli vee või liivaga.

Samuti pole prügi koht metsas ega lõk-
kes. Jäätmete põletamise tagajärjel tekivad 
mürgised ained, mis saastavad õhku, lades-
tuvad maapinnale ning kanduvad sealt edasi 
aiasaadustesse ja põhjavette. Seejuures tu-

leb silmas pidada, et saasteainete kahjulik 
mõju võib avalduda alles hiljem. Seetõttu on 
jäätmete põletamine ja ladustamine selleks 
mittesobivas kohas ka seadusega keelatud ja 
karistatav.

Erra jäätmejaam – usaldusväärne abili-
ne koristusel

Kevade tulekuga on kõikjal märgata te-
gutsemisindu – korrastatakse kodusid ja 
ümbrust, vahetatakse ning uuendatakse rii-
deid ja jalanõusid, vaadatakse üle aiatöö-
deks vajalikud tarvikud ning võetakse välja 
või pannakse käepärasemasse kohta tööriis-
tad. Ehitus- ja aiatööd saavad taas hoo sis-
se. Kogu see ettevõtmine võib päevavalgele 
tuua palju asju, mis jäeti sügisel hoiule või 
mis talve jooksul rivist välja läksid.

Kui need esemed on liiga kulunud või 
pöördumatult kahjustatud ning neid ei ole 
enam võimalik parandada ega uuesti kasu-
tada, tuleb neist keskkonnasõbralikul moel 
lahti saada. Lüganuse valla sissekirjutusega 
elanike jaoks on selliseks lahenduseks Erra 
jäätmejaam.

Vanu riideid ja jalatseid, mööblit, vaipu, 
eterniiti, aknaklaasi, segaehitusprahti, kodu-
tehnikat, värvi-, laki- jm kemikaalipudeleid 
ja -purke, autorehve ning palju muud võib 
Erra jäätmejaamas ära anda kas tasuta või 
soodsa hinnaga. Tee keskkonnasõbralik va-

lik ja too oma jäätmed Erra jäätmejaama.
Ometi peaks olema enesestmõistetav, et 

puhas ja hoitud loodus ei püsi iseenesest. 
Kui tahame elada keskkonnas, kus on hea ja 
tervislik olla, peame ka ise oma igapäevaste 
valikutega selle eest hoolt kandma. Puhas 
ja hoitud keskkond sünnib siis, kui igaüks 
meist teeb oma väikese, kuid olulise osa. 
Hoides korda oma koduhoovis, tänaval või 
metsateel, hoiame tegelikult ka ühist elu-
keskkonda, milles me kõik elame.

LVL

Koerte ja kasside pidamise 
eeskiri Lüganuse vallas

§ 4. Loomapidamise nõuded 
avalikus kohas

(1) Avalikus kohas loomaga 
viibimisel tuleb tagada teiste 
loomade, inimeste ja vara ohutus 
ning avalik kord, kasutades jalu-
tusrihma, kandmisvahendit või 
suukorvi.

(2) Looma jätmine avalikku 
kohta järelevalveta on üldju-
hul keelatud. Koera võib jätta 
kuni pooleks tunniks järeleval-
veta loomaomanikule vajalike 
toimingute tegemiseks. Selli-
sel juhul peab olema välistatud 
koera lahtipääsemine ja temast 
tulenev oht ning koer peab tema 
iseloomust, kasvust või muudest 
asjaoludest tulenevalt kandma 
suukorvi.

(4) Jalutusrihmata võib koe-
raga avalikus kohas viibida ta-
rastatud koerteparkides, koerte 

treeningaladel ja inimasustusest 
eemal asuvates kohtades, kui on 
tagatud loomapidaja pidev järe-
levalve koera üle ning võimalus 
koer vajaduse korral koheselt ja-
lutusrihma külge kinnitada.

(6) Loomapidaja on kohusta-
tud koristama oma looma välja-
heited kinnistust väljaspool asu-
val alal.

(8) Loomapidajal on keelatud:
1. viibida loomaga vastava 

keelumärgiga tähistatud kohta-
des;

2. lubada loomal viibida laste 
mänguväljakul ja liivakastis;

3. ujutada ja pesta looma ava-
likes supluskohtades väljaspool 
selleks ette nähtud kohti;

4. viibida avalikus kohas nak-
kusohtliku haige loomaga.

LVL

Väikesed ilmakodanikud kutsuti vastuvõtule
24. märtsil said Kiviõli Kunstide 
Kooli saalis kokku 2025. aastal 
sündinud Lüganuse valla lapsed 
ja nende vanemad, et vastu võtta 
vallapoolne kingitus. Vallava-
nem Dmitri Dmitrijev tervitas 
uusi vallakodanikke ning koos 
volikogu esimehe Mart Kivis-
tikuga andis asjaosalistele üle 
nimetunnistuse, hõbelusika ja 
raamatu „Pisike puu“. Väikese 
kontserdiga esinesid kunstide 
kooli lapsed. Peab ütlema, et 
värsked vallakodanikud pidasid 
end väga kenasti üleval.

Rõõmsat elu lastele! Palju 
õnne ja jaksu vanematele! Ilusat 
kooskasvamist!

Head lapsevanemad!
Lapsed, kes ei viibinud vastu-

võtul, saavad nimetunnistused, 
lusikad ja raamatud kätte valla-
valitsusest. Lisainfo telefonidel 
512 4398 või 5349 7060.

LVL

Lüganuse valla alushariduse  
korraldus vajab ajakohastamist
L üganuse valla alushariduse korraldus on 

jõudnud punkti, kus senine süsteem ei vas-
ta enam tegelikule vajadusele. Küsimus ei ole 
ainult tänases olukorras, vaid selles, kuidas ta-
gada lastele kvaliteetne haridus ka lähiaastatel.

Mida me teame täna
Viimaste aastate andmed näitavad selgelt, et 

laste arv vallas on vähenemas ning see trend 
jätkub. Aastatel 2021–2025 on 0–7-aastaste 
laste arv vähenenud 478 lapselt 420 lapsele 
ehk ligikaudu 12%. Eriti suur langus on toi-
munud nooremates vanuserühmades, mis tä-
hendab, et lähiaastatel jõuab lasteaeda veelgi 
vähem lapsi. 2026. aasta alguse seisuga käib 
valla lasteaedades 251 last, samas kui kohti 
on ligikaudu 348. See tähendab, et täituvus on 
umbes 72% ning olemasolev võimekus ületab 
selgelt tegelikku vajadust. Samas on olukord 
tegevuskohtade lõikes erinev. Võrgustikus on 
nii suuremad kui ka väga väikese mahuga õp-
pekohad, mistõttu erinevad oluliselt nii töökor-
raldus, võimalused kui ka teenuse stabiilsus. 
Ka hoonete kasutus erineb. Valla lasteaedades 
jääb hoonete netopind lapse kohta vahemikku 
ligikaudu 16–40 m², mis näitab, et ruumikasu-
tus ei ole tegevuskohtade lõikes ühtlane. See 
on oluline ka tulevaste investeeringute ja ta-

ristu arendamise kavandamisel. Praegune kor-
raldus mõjutab ka igapäevast toimimist. Töö-
korraldus ning koostöö- ja asendusvõimalused 
ei ole kõikides tegevuskohtades ühtlased ning 
erinevusi esineb ka tugiteenuste korralduses. 
Seetõttu on vajalik suurendada paindlikkust 
kogu võrgustikus ning liikuda ühtsema ja pa-
remini toimiva terviku suunas.

See ei ole uus teadmine
Tegemist ei ole uue olukorraga. Juba varem 

koostatud Lüganuse valla haridusvõrgu analüü-
sis on välja toodud, et laste arv on vähenenud 
ning haridusvõrk on jäänud suuremaks kui te-
gelik vajadus. On selge, et senine korraldus ei 
toeta piisavalt süsteemi arengut ning muutuste 
vajadus on olnud teada juba mõnda aega. Kü-
simus ei ole selles, kas muutusi on vaja, vaid 
selles, kuidas need teha läbimõeldult ja vastu-
tustundlikult. Sellest tulenevalt on oluline vaa-
data üle alushariduse korraldus ning hinnata, 
millised lahendused tagavad süsteemi toimimi-
se ka tulevikus.

Miks muutused on vajalikud
Praegune korraldus ei toeta piisavalt süs-

teemi terviklikku toimimist. Töökorraldus ei 
ole kõikides tegevuskohtades ühtlane ning 

see mõjutab nii igapäevast toimimist kui ka 
võimalusi teenust edasi arendada. Erinevate 
lahenduste paralleelne toimimine tähendab, et 
võrgustik ei toimi ühtse tervikuna. Seetõttu on 
vajalik liikuda selgema ja ühtsema korralduse 
suunas, mis loob paremad eeldused stabiilseks 
toimimiseks ja kvaliteedi arendamiseks.
Edasine suund

Varasemalt, sealhulgas valla arengukavas, on 
seatud eesmärgiks liikuda ühtsema ja paremi-
ni toimiva haridusvõrgu suunas. See tähendab 
muu hulgas juhtimise koondamist ning selgema 
vastutuse kujundamist valla tasandil. Tänane 
olukord näitab, et senise korralduse piirid on 
saavutatud ning edasi liikumine eeldab teadlik-
ke samme alushariduse korralduse muutmiseks. 
Tegemist on järjepideva sammuga valla hari-
dusvõrgu kujundamisel. Eesmärk on kujunda-
da valla haridusvõrk tervikuna toimivaks, kus 
valla tasandil on tagatud ühtsem töökorraldus, 
paremini toimiv koostöö ning lastele mitmeke-
sine ja stabiilne õpikeskkond. 

Alusharidusvõrgu korrastamine ei ole liht-
ne, kuid see on vajalik, et valla haridussüsteem 
oleks toimiv ja jätkusuutlik ka tulevikus. 

Raul Ammer
haridusvaldkonna ekspert

Rebu küla veevarustuse projekt 
on jõudmas lõpusirgele
Ojamaa ja Uus-Kiviõli kaevan-
dusi opereeriv VKG Kaevandu-
sed rajab Rebu küla elanikele 
katkematu veevarustuse tagami-
seks puurkaevud. Veevarustuse 
planeerimisega alustati 2025. 
aasta juunis, mil toimus ka esi-
mene ühine kohtumine Rebu 
küla elanike, Lüganuse valla-
valitsuse ja VKG Kaevanduste 
esindajate vahel.

Kohtumisel lepiti kokku, et 
igale elamule rajatakse eraldi 
puurkaev. Paralleelselt puurkae-
vude rajamisega paigaldatakse 
ka biopuhastid. Rebu küla vee-
varustuse rajamise ja biopuhas-

tite paigaldamise töid teostab 
VKG Kaevanduste lepinguline 
partner Puurkaevumeistrid OÜ.

Esimesed puurkaevud valmisid 
eelmise aasta lõpus ning projekt 
on nüüd jõudmas lõpusirgele. Ka-
hel kinnistul on töödega jätkami-
seks vaja kaasata arheoloog ning 
kõigil kinnistutel ootavad ees 
haljastustööd, milleks oodatakse 
kuivemat ja soojemat ilma.

Rebu küla veevarustuse raja-
mise tööd valmivad 2026. aasta 
suvel ning kokku rajatakse 14 
puurkaevu.

VKG Kaevandused



 MÄRTS 2026  5

Riihimäe ja Kiviõli  
kunstikoolide ühisnäitus Kiviõlis

A lgatus korraldada Kiviõli ja Riihimäe kunstikoolide ühi-
seid näitusi mõlemal pool Soome lahte sündis Riihimäe 

Soome-Eesti Ühingu eestvedamisel 2025. aasta kevadel. Kahe 
ühise teema „Unistuste universum“ põhjal valminud näitus-
test esimene toimus Riihimäe rahvaülikooli peosaalis 16.–28. 
novembrini 2025, teine näitus toimub Kiviõlis 3. märtsist 6. 
aprillini 2026.

Näituse teema „Unistuste universum“
Iga noore kunstniku töö on omanäoline unistuste univer-

sum, kus põimuvad mõtted, unistused ja kujutlusvõime. Näi-
tusetöödes peegelduvad noorte sisemaailmad, tõelised soovid 
ja isiklikud unistused – võib-olla isegi tulevikunägemused.

Iga töö annab vaatajale võimaluse kogeda nooruse vabadust 
ja piiritut kujutlusvõimet. Unistuste universum on maailm, 
kus fantaasia annab kunstile elu.

Näitusel on väljas 7–18-aastaste õpilaste tööd, peamiselt 
joonistused ja maalid. Riihimäe kunstikooli õpilased ekspo-
neerivad oma töid esimest korda väljaspool Soome piire.

Riihimäe kunstikoolis õpitakse kujutava kunsti tehnikaid 
mitmekülgselt ja järjepidevalt. Kool pakub visuaalkunsti laia 
õppekava alusel kunstihariduse põhikursust 7–18-aastastele 
lastele ja noortele. Kunstiõpe on eesmärgipärane ning liigub 
tasemelt tasemele. Õppetöö hõlmab traditsioonilisi kujuta-
misviise: joonistamist, maalimist ja voolimist. Õpingute hi-
lisemas etapis lisanduvad fotograafia, graafika, keraamika ja 
3D-disain.

Kiviõli Kunstide Kool

Iga lumememm loeb
L üganuse Kultuurikeskus viis 

veebruari jooksul läbi statistili-
se loenduse „Iga lumememm loeb“, 
mille raames kutsuti vallaelanikke 
üles veetma aega värskes õhus, ehi-
tama vahvaid lumememmesid, jääd-
vustama need pildile ning jagama 
fotosid sotsiaalmeedias.

Külmad ilmad ei tahtnud kuidagi 
taanduda ning väljakuulutatud loen-

dus ähvardas lausa aia taha minna. 
Kui aga veebruari viimased päevad 
tõid ootamatult soojemaid noote ja 
sulaveed hakkasid voolama, sai lu-
mememmesid ehitada küll ja veel. 
Loenduse käigus lugesime kokku 
vähemalt kaksteist tööd. Mõned olid 
eriti agarad ja ehitasid lausa lume-
memmede „asulaid“. Vahvaid pilte 
saab näha sotsiaalmeedias teemavii-

detega #lumememm26 või #lume-
memm2026.

Loodame, et lumememmede 
meisterdamine pakkus rõõmu ja lõi 
teil palged õhetama. Teie ägedad 
pildid panid ka meie palged vaimus-
tusest õhetama! Suur tänu kõigile 
osalejatele!

Lüganuse Kultuurikeskus

Vaheaeg Lüganuse valla noortetubades
V eebruarivaheaeg möödus kii-

relt ja põnevalt. Ühte nädalasse 
mahtus kokkamist, meisterdamist, 
väljasõite ja palju toredat koos vee-
detud aega. Tegevusi jagus kõigile.

Kiviõli noortetoas tähistati saa-
buvat Eesti sünnipäeva omavalmis-
tatud piimasupi ja kalavõileibadega 
ning loomingulises töötoas meister-
dati sini-must-valgeid magneteid. 
Pärast pidupäeva võeti ette loome-
tegevus: plaanis oli küünalde val-
mistamine ning äkkmõttena tehti ka 
kipsist kujukesi, mida noored saavad 
hiljem oma soovi järgi kaunistada.

Reedel käidi 14+ vanuses noorte 
soovil Jõhvis Apollo kinos vaatamas 
õudusfilmi „Karje 7“. Noorte tagasi-

side oli positiivne ning nad tundsid 
rõõmu, et keskenduti ka neile.

Sonda noortetoas disainiti T-särke 
ja pusasid, mille käigus said noored 
harjutada käelist osavust ning aren-
dada loovust. Külastati Kiviõli seik-
luskeskust, kus noored näitasid oma 
mäesuusatamise oskusi, ning ehitati 
üheskoos lumememmesid, mis Lü-
ganuse kultuurikeskuse üleskutsel 
ka loendati.

Varjal võeti ette seebitegu, mil-
le käigus arutleti kätepesu tähtsuse 
üle, ning leiti, et omatehtud seebiga 
on eriti uhke käsi pesta. Noored val-
mistasid ka pitsat ja kihilist küpsise-
magustoitu – kõik oli väga maitsev. 
Kokkamise kõrvalt mängiti tagur-

pidi aliast, tähestikumängu ja muid 
lauamänge, mis tegid koosolemise 
vahvaks.

Lüganuse ja Püssi noortetoad 
ühendasid jõud ning valmistasid 
üheskoos maitsvaid friikartuleid ja 
kofta-kebabe. Magustoiduks küpse-
tati rosinaküpsiseid. Toidu valmis-
tamisel arendasid noored nii oma 
noaoskusi kui ka maitsemeeli. Vahe-
aja viimane päev möödus mõnusasti 
koos vesteldes ja muusikat kuulates. 
Jutustamise käigus tekkis huvi sõdu-
rite elu vastu ning ühiselt otsiti selle 
kohta pilte ja infot.

Maidla noored planeerisid ja kor-
raldasid vaheajal endale öönoorteka. 
Mängiti „Kuldvillakut“, võisteldi 

sõbralikes väljakutsetes, kuulati 
muusikat ja veedeti mõnusalt aega.

Neljapäeval käisid kõik noorte-
toad Kiviõli eestvedamisel Jõhvis 
Apollo kinos vaatamas filmi „Zoot-
ropolis 2“. Erinevate piirkondade 
noored said omavahel suhelda ja 
ühiselt aega veeta. Pärast kinokülas-
tust tehti ka väike šopingutiir Pargi 
keskuses.

Vabariigi aastapäeva tähistasid 
kõik kodudes oma peredega. Elagu 
Eesti ja kohtume järgmisel vaheajal 
aprillis!

Lüganuse valla noortetoad

Emakeelepäev Sondas
14. märtsil tähistatakse 
Kristjan Jaak Petersoni 
sünniaastapäeva ja ema-
keelepäeva. See päev on 
oluline ka meie vallale, sest 
emakeelepäeva idee autor 
Meinhard Laks elas Sondas 
ja õpetas kohalikus koolis. 
Lüganuse Kultuurikeskus 
koostöös Lüganuse valla 
raamatukoguga tähistasid 
emakeelepäeva Sonda kogu-
konnamajas ja haruraamatu-
kogus, kus sai külastada ka 
Meinhard Laksi tubamuu-
seumi ning süüdata küünla 
tema mälestuspingi juures.

Südamliku kontserdi an-
dis Hedvig Hanson. Meel-
divaks üllatuseks oli tema 
viisistatud Meinhard Laksi luuletus „Kallis emakeel“. Pärast 
kontserti tänasime eelmise aasta loomevõistlusel osalejaid. 
Usume, et loome on kuld, mistõttu said kõik autorid tänutä-
heks kuldse sule. Aitäh Sirje Männile, Tiina Pensale, Svetlana 
Kocheshovale ja Riina Tobrelutsile eelmisel loomevõistlusel 
osalemise eest.

Emakeelepäeval kuulutasime välja ka 2026. aasta loome-
võistluse „Olgu muinasjutt või luule, mis toob naeratuse suu-
le!“. Ootame loometöid (luule, muinasjutt, essee, joonistus, 
maal või skulptuur) kuni 31. augustini 2026. Laekunud tööd 
avaldatakse Lüganuse vallalehes.

Eelmisel loomevõistlusel osalenutel, kes ei saanud ema-
keelepäeval osaleda, palume võtta ühendust e-posti aadressil 
karmen.korts@lyganuse.ee, et saaksime kuldse sule teieni toi-
metada.

Lüganuse Kultuurikeskus

Loomevõistlusele laekunud luuletused
Avaldame Lüganuse Kultuurikeskuse ja Lüganuse Valla Raamatukogu poolt välja kuulutatud loomevõistlusele esitatud tööd.

Sinu päev
Autor Riina Tobreluts

Kord aastas meenub, kui olid veel väike,
siis eredam, kuldsem näis tõusev päike.
Kinkide kuhjast üle ei näinud
ja mure nii tihti külas ei käinud.
On  aastate lennust siiski ka kasu,
hetkede ilu - see mõõtmatu tasu. 

Täna las ajataju sul kaob,
kui mälestusi ritta laod. 
Pidude, soovide, laulude rivi,
kingile lisatud südamlik kiri.
Kaaslastel soov on ELAGU hüüda
ja silmist su soove kui pärleid püüda.

Pea meeles, õnn ei ela mägede taga,
ta hoopis su aknalaua peal magab.
Ta jälgib su und ja töökaid käike,
annab igale päevale kaunima läike. 
Su soovide pärlitest põimib ta kee,
on kõikidest kõige säravam see. 

Koos kogeda saame veel palju head
nii eluraamat saab põnevad read. 
Ja korra aastas, just tänasel päeval,
kõik parimad soovid lendu siis läevad. 
Taas ootab sind pidude, laulude rivi
ja kingile lisatud südamlik kiri. 

Autor Sirje Männi
Oma mured paberile panen ma
ehk on siis kergem elada.
Lasen valu välja seest,
et ei pulbitseks mu rinna sees.

Olen voodis – vaatan kella
ei see kell ei kiirusta,
keeran teise külje ma
ja siis jään magama.

Kui magama läen
sul musi ma teen,
sult vastust ei saa,
kuid tean jõudis sinuni see.

Sa oled kui päike,
mis teeb rinnus keerdkäike.
Sa oled kui kevade tuul,
mis toob naerule suu.

Su pilt on laual
ja jälgib mind
ei lase üksinda tunda end.

Rohukõrre tasandil
on praegu minu hing,
ta ärkab unest ülesse
kui õitseb sinilill.

Õnnelik ma olen siis
kui kord saatus meid kokku viib.
Ei siis teineteisest lahku me
ja käest siis kinni hoiame.

Luulekevad 2026
O otame kõigilt luulehuvilistelt mistahes teemadel võistlusluuletusi (soovitavalt 5-6) 15. maini e-posti aadressil intuitiiv@gmail.com

Võib esineda ka varjunime all, kuid meile palume teatada ühtlasi oma kodanikunime, aadressi, telefoni, vanuse, õpilastel kooli ja klassi või 
kursuse, täiskasvanuil vanuse ja elukutse. 

Kõigi vähemalt II vooru jõudnutega võtame ühendust ning paremiku luuletustest avaldame trükis luulevihikuna. 

Eesti Luuleklubide Liit
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Fotod: valla noortetoad
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Erra Kultuuriseltsi projekt „Loome- ja kultuur eakate igapäevaelus“
2025. aasta septembris esitas Erra 
Kultuuriselts taotluse ESF 55+ 
programmi, et saada toetust eri-
nevate õpitubade korraldamiseks. 
Meie projekt „Loome- ja kultuur 
eakate igapäevaelus“ sai rahastu-
se ning selle eesmärk on pakkuda 
eakatele võimalust tulla kokku, 
õppida uusi oskusi ja veeta aega 
meeldivas seltskonnas.

Projekti pealkiri valiti teadlikult. 
Soovisime õpitubadesse kutsuda 
eelkõige üksi elavaid ja moraalset 
tuge vajavaid inimesi, kes igapäe-
vaelus puutuvad kokku erinevate 
murede või raskustega. Samuti on 
projekti eesmärk tuua kokku eri 
kogukondade inimesi kogu valla 
piires ning tugevdada omavahelisi 
sidemeid.

Käsitöö on olnud juba iidsetest 
aegadest oluline osa kultuurist. 

Sõna „kultuur“ kõrval peitubki 
projektis sõna „loome“ – soov teha 
midagi oma kätega, panustada sel-
lesse oma vaba aega ning tunda 
rõõmu ühisest tegutsemisest.

Projekt hõlmab kokku kahek-

sat õpituba, millest kuut juhendab 
Margit Rego. Õpitubadega alusta-
sime 2025. aasta novembris ning 
need kestavad kuni 2026. aasta ap-
rillini. Projekti raames oleme juba 
õppinud valmistama A6-märkmik-

ke ja kauneid siidisalle ning tutvu-
nud kaartide taaskasutusega.

Kaks õpituba toimusid Pärnus 
Maarja-Magdaleena Gildi käsitöö- 
ja kunstikeskuses. Klaasiõpitoas 
valmisid osalejate käe all kaunid 
klaasitööd – küünlaalused, inglid 
ning aknale või seinale riputatavad 
pildid. Teises õpitoas õppisime 
viltimist ja valmistasime kohvitas-
sialuseid.

Projekti lõpetuseks korraldame 
näituse „Ise tehtud – kaunikene“, 
kus kõik huvilised saavad oma sil-
maga näha õpitubades valminud 
töid. Näitus on plaanis avada ap-
rilli viimasel nädalal. Täpsed kuu-
päevad ja kellaajad teatame hiljem 
sotsiaalmeedias.

Ülle Tiitsu
Projektijuht

Maire Eiert 90
9. märtsil 2026 
tähistas oma 90. 
juubelit Kiviõli 
linna aukodanik, 
kauaaegne eesti 
keele ja kirjandu-
se õpetaja ning 
2005. aasta õpe-
taja Maire Eiert. 
Aukodaniku ni-
metus omistati 
talle 2008. aastal 
tunnustusena mär-
kimisväärse panu-
se eest kohaliku hariduselu edendamisse.

Proua Mairet käisid õnnitlemas vallavanem Dmitri Dmitrijev, val-
lavolikogu esimees Mart Kivistik ja vallavalitsuse liige Anu Horn.

Jätkugu Mairel tervist ja energiat kauaks!

„Teeme ära!“ talgupäev toimub 2. mail

K evad on käes ning koos sellega 
algab ka talgute aeg. Talgujuhid 

ja talgulised üle Eesti valmistuvad 
taas ühise eesmärgi nimel tegutsema 
– et meie kodukohad oleksid puhta-
mad, kaunimad ja hoolitsetumad.

Tänavune üle-eestiline „Teeme 
Ära“ talgupäev toimub laupäeval, 2. 

mail. Kui see kuupäev mingil põhjusel 
ei sobi, võib talguid korraldada ka mõ-
nel teisel päeval enne või pärast seda.

Talgujuhid saavad oma talgud kir-
ja panna talguveebis: https://www.
teemeara.ee

Lisada tuleb talgute asukoht, kir-
jeldus, info selle kohta, mida talgu-

listel kaasa võtta, ning kontakttele-
fon, et huvilised saaksid vajadusel 
ühendust võtta.

Aprilli algusest alates kantakse 
registreeritud talgud üle-eestilisele 
talgukaardile ning alates 25. aprillist 
saavad kõik huvilised valida endale 
sobivad talgud ja end osalejana kirja 

panna.
Kutsun kõiki Lüganuse valla ela-

nikke talgutel kaasa lööma – koos 
tegutsedes sünnivad parimad tule-
mused ja tugevam kogukonnatunne.

Naima Soppe
Ida-Viru talgukoordinaator

Klubi Lootus talvised partiid
S oovin tänada maleklubi Loo-

tus liikmeid aktiivse osalemise 
eest Coop Eesti omavalitsuste 41. 
talimängudel, mis toimusid 28. 
veebruarist 1. märtsini Rakveres. 
Nagu varemgi, pani klubi välja 
kaks võistkonda – males ja kabes. 
Ühiste pingutuste tulemusena tõid 
meie mängijad vallale 79 punkti 
kogu vallavõistkonna kogutud 248 
punktist.

Malemeeskonnas mängisid Ser-

gey Titov, Nikolai Dunajev, Svet-
lana Pritulina, Timur Zinovjev ja 
Nadežda Pritulina. Kabemees-
konda kuulusid Valentin Krehhov, 
Nikolai Klimov, Darja Dmitrenko, 
Mihhail Peus ja Darina Normann. 
Võistkonna kapten oli Diana Kul-
lamaa. Meie meeskonna võitlus-
vaimu väljendas Darja sõnadega: 
„Pean suureks auks mängida oma 
valla eest!“

Kui mehed ja noormehed võit-

lesid visalt esimestel laudadel, 
ületades kohati isegi oma võimeid, 
siis naised ja neiud särasid punkte 
kogudes. Suur tänu kõigile – olen 
teie üle uhke! Kõigile valla sport-
lastele soovin kevadist meeleolu, 
rohkem sooje päevi ja loomulikult 
uusi võite.

Kutsume meie linna ja valla 
elanikke esmaspäeviti kell 15.00–
18.30 aadressil Pargi 9 mängima 
malet ja kabet. Selleks on olemas 

eraldi mänguruum. Ärge istuge 
kodus – mäng on meeldiv suhtle-
mine ja suurepärane ajutreening. 
Pole tähtis, milline on teie män-
guoskus – sobiva tasemega vasta-
seid leidub alati. Meil on sõbralik 
ja rõõmus õhkkond. Tulge veetma 
oma vaba aega meeldivalt ja ka-
sulikult.

Sergey Titov
treener

Ajaratta klubiõhtud

K iviõli Linna Pensionäride Ühin-
gu Ajaratas tegevus kulgeb en-

diselt kuust kuusse rõõmsas rütmis. 
Aasta alguses oli klubil külas Sonda 
harrastusteatri näitleja Anneli, kes 
lõbustas humoorikate lugudega. 
Tantsumuusikat tegi Sass.

Veebruaris oli klubikohtumisel 
osalejaid tavapärasest vähem, sest 
haigused sundisid mitmeid liik-
meid koju jääma. Sõbrapäeva tähis-
tasime sel korral veidi teistmoodi 
– mängisime seltskonnamänge ja 

nautisime ühiselt maitsvat kringlit. 
Tantsumuusika eest hoolitses taas 

Sass.
Naistepäevapidu kujunes aga 

eriti üllatusrohkeks. Külla oli kut-
sutud Viru-Nigula meesansambel, 
kelle võimsad hääled pakkusid 
naistele tõelist rõõmu. Tantsida sai 
seekord Madise mängitud muusika 
saatel. Taas veetsime koos ühe to-
reda ja meeleoluka õhtu.

Kiviõli Linna Pensionäride 
Ühing Ajaratas ootab endiselt oma 
ridadesse uusi klubiliikmeid – koos 
on alati lõbusam ja meeleolukam.

Liivi Jakovlev

Sergei Jožikov tähistas 75. 
juubelit näituse avamisega
16. märtsil tähistas kunstnik 
Sergei Jožikov oma 75. sünni-
päeva juubelinäituse avamise-
ga Kiviõli rahvamajas, kus on 
välja pandud valik tema maali-
loomingust läbi aastate. Näitus 
annab külastajatele võimaluse 
tutvuda kunstniku pika ja pü-
hendunud loometööga ning hei-
ta pilk tema loomingulise tee-
konna erinevatesse etappidesse. 
Iga maal jutustab oma loo ning peegeldab tema kogemusi, inspirat-
siooni ja isikupärast kunstilist käekirja.

Ta on sündinud Kiviõlis 16. märtsil 1951 ning on kunstiga tege-
lenud juba aastakümneid. Tema maalides kohtuvad looduse ilu, ko-
dukoha vaated ja kunstniku tundemaailm. Paljud tema tööd on ins-
pireeritud paikadest, mis on talle lähedased ja mille ilu soovib ta ka 
teistega jagada.

„Kui tahate joonistada või maalida, siis minu soovitus on: suvaliste 
lillede ja liblikate asemel maalige oma kodukohta ja selle imelisi pai-
ku,“ ütleb kunstnik Sergei Jožikov.

Näituse avamisel õnnitleti kunstnikku väärika tähtpäeva puhul. 
Sõbrad, kolleegid ja kunstihuvilised meenutasid koos tema senist 
loomingulist teekonda ning soovisid talle jätkuvat inspiratsiooni ja 
loomisrõõmu.

Sergei Jožikovi juubelinäitus pakub külastajatele võimalust peatu-
da hetkeks kunsti juures ning kogeda loomingut, mis on sündinud 
aastatepikkuse pühendumuse ja armastuse tulemusena.

Näitust saab külastada Kiviõli rahvamajas aprilli lõpuni tööpäeviti 
kell 13.00–20.00.

Virje Härm
Lüganuse Kultuurikeskus

Fotod: Viivian Päll

Foto: erakogu

Foto: erakogu

https://www.teemeara.ee
https://www.teemeara.ee
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MÄLESTAME LAHKUNUD VALLAKODANIKKE
Tiiu Jürna 		  02.10.1936 – 16.02.2026
Dzidra Mürsepp 		 13.08.1944 – 16.02.2026
Helvi Sallo 		  21.06.1938 – 17.02.2026
Laine Sirtse 		  11.02.1927 – 17.02.2026
Milvi Järv 		  24.10.1938 – 20.02.2026
Eino Põdra 		  21.01.1943 – 24.02.2026
Valve Rikas 		  28.12.1935 – 01.03.2026
Jüri Vau 		  09.04.1942 – 23.02.2026
Karl Kuldkepp 		  10.12.1998 – 09.03.2026
Sirje Senkel 		  27.07.1955 – 08.03.2026
Virma Männi 		  01.08.1928 – 14.03.2026
Arnold Kriisa 		  17.03.1955 – 18.03.2026
Aleksandra Šišova 	 02.07.1935 – 20.03.2026

Sündis maailma pisike ime, 
Sai endale päris oma nime,
Oma päikese, tähe ja tee, 
Paikse paiga südame sees…

Palju õnne, uus vallakodanik!

Damir Maksimenko 23.02.2026

Lüganuse vallalehes õnnitletakse väärikasse ikka jõud-
nud vallakodanikke (75, 80, 85, alates 90nest iga aasta). 

Palume neil, kes ei soovi vallalehe kaudu õnnitlusi saada, 
anda sellest teada telefonil 332 5840, 512 4398 või e-posti 

teel viivian.pall@lyganuse.ee.  

Õnnitleme märtsikuu  
juubilare ja sünnipäevalapsi!

95
Aino Värk

94
Ireene-Eliise Noole

93
Irija Kruševskaja

Galina Jemeljanova
Jevdokia Maldre

92
Rooza Konar

91
Heino Aus

Niina Petrova

90
Liudmila Kovshova

85
Elmu Lõhmuste

Lehte Kuuler
Mare Müür

Margarita Kotova
Viivu Soppe

80
Arvi Piht

Nikolai Pavlenko
Ülo Kersen
Vaike Taal

75
Tiit Kauksi

Viktor Vasiliev
Sergei Ezhikov

Alexander Fetisov
Enno Saarmets

Galina Maksimova
Valentina Vorobjova
Nadezhda Efremova
Ljubov Timošenko

Viktoria Korniltseva
Mare Kütt

Nadežda Pazelskaja
Nataliya Smirnova
Ljubov Roosiväli

Jelena Kirs
Svetlana Karhu

Ilme Mae

KIRIKUKALENDER

EELK Lüganuse Ristija Johannese kogudus
2. aprill, kell 18.00, Lüganuse kirik.  
Suure neljapäeva jumalateenistus.
3. aprill, kell 10.00, Lüganuse kirik.  
Suure reede jumalateenistus.
4. aprill, kell 00.00,  Lüganuse kirik.  
Kesköine ülestõusmispüha vigiilia.	
5. aprill, kell 10.00, Lüganuse kirik.  
Kristuse ülestõusmise püha ehk 1. ülestõusmispüha.
12. aprill, kell 10.00, Lüganuse kirik.  
Ülestõusmisaja 2. pühapäev.
19. aprill, kell 10.00, Lüganuse kirik.  
Ülestõusmisaja 3. pühapäev.
26. aprill, kell 10.00, Lüganuse kirik.  
Ülestõusmisaja 4. pühapäev.
Igal neljapäeval kell 7.00 hommikupalvus kirikus.

Koguduse kantselei avatud:
E: 10.00 – 14.00; N: 16.00 – 18.00
Pühapäeviti 1 tund enne ja pärast teenistust
Muul ajal kokkuleppel: 337 4249 või  502 6774

Õnnitleme valla  
aukodanikke! 
Maire Eiert  90

Tiit Kuusmik 76Lüganuse vald saavutas Coop Eesti omavalitsuste  
41. talimängudel silmapaistva tulemuse
28. veebruarist 1. märtsini toi-
musid Coop Eesti omavalitsuste 
41. talimängud Rakveres ja Lää-
ne-Virumaal. Tegemist on Eesti 
suurima omavalitsuste talvise 
spordisündmusega, kus selgita-
takse välja kõige sportlikumad 
linnad ja vallad mitmel erineval 
spordialal. Mängude programmis 
oli kokku 11 ala ning võistlustul-
le oodati üle 1500 sportlase.

Lüganuse vald oli esindatud 
lausa 31 sportlasega, kes võistle-

sid seitsmel spordialal: korvpal-
lis, võrkpallis, mäesuusatamises, 
murdmaasuusatamises, males ja 
kabes. Lisaks osales vallavanem 
Dmitri Dmitrijev omavalitsus-
juhtide võistlusel, kus said oma-
vahel mõõtu võtta Eesti valdade 
ja linnade juhid.

Sportlaste pühendumus ja tu-
gev meeskonnavaim tõid vallale 
märkimisväärse tulemuse. Lü-
ganuse vald saavutas talimän-
gude üldarvestuses 9. koha ning 

5001–8000 elanikuga valdade ar-
vestuses koguni 3. koha, kogudes 
kokku 248 punkti. See on tugev 
tulemus tihedas konkurentsis, kus 
paremusjärjestus kujuneb mitme 
spordiala punktide liitmisel.

Talimängud pakkusid lisaks 
sportlikule mõõduvõtule ka või-
malust kohtuda ja suhelda teiste 
omavalitsuste sportlastega ning 
tähistada ühiselt liikumisrõõmu 
ja sportlikku eluviisi. Lüganuse 
valla sportlased näitasid, et ka 

väiksem omavalitsus suudab tu-
geva koostöö ja pühendumisega 
saavutada väga häid tulemusi.

Suur tänu kõigile sportlaste-
le, treeneritele ja klubidele, kes 
aitasid Lüganuse vallal jõuda 
talimängudel poodiumile ning 
esindasid valda väärikalt üle-ees-
tilisel spordipeol. Oleme teie üle 
uhked!

Susanna Apri
spordispetsialisti kt

Võidukas nädalavahetus Soomes
Laupäeval, 7. märtsil osales 
Spordiklubi Idablokk meeskond 
Soomes Loviisa Open 2026 
taekwondo-võistlusel. Meie tiim 
oli taaskord väga tubli. Erilised 
prožektorikiired suuname sel 
korral Emilia Lööperile, kes tegi 
oma esimese ja tõeliselt eduka 
superdebüüdi poomsae-võistlu-
ses. Mis teeb selle veelgi vinge-

maks? Ta astus kohe tulle kõige 
tugevamas, mustade vööde kate-
goorias. Emilia, oled meile ees-
kujuks.

Klubi medalisaak oli sel korral 
muljetavaldav. Kuldmedali võit-
sid Lenna Allika, Maria Dvorja-
ninov, Saskia Eskor, Signe Eskor, 
Kristjan Patlep, Cristofer Salmus 
ja Jan Murasov. Hõbemedali said 

Riko Eskor, Jan Murasov ja Dalia 
Zaporostsenko ning pronksmedali 
Daniel Korotajev ja Arseni Zapo-
rostsenko. Kõige rõõmustavam 
oli aga see, et Maria Dvorjanino-
va pälvis parima sportlase karika. 
Uskumatu töö, Maria! Tanel Lip-
pasaar, kes vigastuse tõttu ei võis-
telnud, tuli siiski meeskonnale 
kaasa elama.

Oleme teie kõigi üle väga uhked 
ning jätkame sama energiaga. Suur 
tänu ja kiidusõnad meie sportlaste-
le, treeneritele Marselile ja Lerale 
ning meie uskumatult aktiivsetele 
lastevanematele, kes raja ääres 
kaasa elasid ja toetasid. Teie olete-
gi meie jõud!

SK Idablokk meeskond

Püssi seeriajooks  
alustab juubeliaastat  
erilise ööjooksuga
2. aprillil saab alguse legendaarse 
Püssi seeriajooksu uus hooaeg. 
Sel aastal on sündmusel eriline tä-
hendus, sest sari tähistab oma 45. 
tegutsemisaastat. Juubeliaasta esi-
mene etapp toimub Püssi ööjook-
suna, mille start ja kogunemine on 
Püssi kultuurimaja juures.

Õhtune jooksuprogramm algab 
kell 18.30 tasuta lastejooksuga, 
kus saavad osaleda kõige noore-
mad liikumishuvilised. Täiskas-
vanute ja noorte võistlusdistantsid 
stardivad hiljem: lühike distants 
kell 19.25 ning pikk distants kell 
19.30. Osalustasu on sümboolne – 
2 eurot – ning registreerimine toi-
mub kohapeal.

Ööjooksu teeb eriliseks ka osa-
lejate panus meeleolu loomises-
se – korraldajad kutsuvad kõiki 
jooksjaid kaasa võtma midagi, 
mis pimedas vilgub, helendab või 

muul moel silma paistab. Mida 
värvilisem ja säravam, seda pa-
rem, sest see aitab luua meeleolu-
ka ja turvalise jooksuelamuse.

Sündmusest on aastate jooksul 
kujunenud oluline liikumisüri-
tus, mis toob kokku nii kohalikke 
sportlasi kui ka liikumishuvilisi 
lähiümbrusest.

Kõik jooksuhuvilised on oo-
datud juubeliaasta avaetapile, et 
üheskoos tähistada pika tradit-
siooniga seeriajooksu ning nauti-
da sportlikku kevadõhtut Püssis. 
Lisainformatsioon, järgnevate 
etappide kuupäevad ja juhend on 
kättesaadavad Lüganuse valla 
kodulehel, Lüganuse valla Face-
bookis ja Ida-Virumaa Spordiliidu 
kodulehel.

Susanna Apri
spordispetsialisti kt

Fotod: erakogu

Foto: SK Idablokk
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Kevadsuvised kultuurisündmused
L üganuse Kultuurikeskus jätkab aktiivset rolli piirkonna kultuurielu 

arendamisel ja kogukonna kaasamisel. Ees ootab sündmusterohke 
suvi, mis pakub nii elanikele kui ka külalistele rõõmsaid elamusi, kus 
kohtuvad kultuur, ajalugu ja kogukonnavaim. Aasta jooksul toimuvad 
Maidla, Püssi, Sonda, Lüganuse ja Kiviõli rahvamajades ringid, kontser-
did, näitused ja kogukonnaüritused igas vanuses huvilistele. Samuti on 
oodatud käsitööhuvilised ja kohalikud tegijad, kes soovivad oma toodan-
gut sündmustel tutvustada ja müüa.

Laulupesa laste ja noorte laulukonkurss – 12. aprill
Laulupesa on oluline hüppelaud noorte muusikahuviliste arenguteel 

ning pakub lastele ja noortele võimalust arendada loovust, lavajulgust ja 
eneseväljendust. Tule ja toeta noori lauljaid kogu vallast!

Erilised juubelisündmused – 16. mai
Kiviõli rahvamaja 90. sünnipäev, memmede tantsurühm Lõngakera 50. 

juubel ja naisrühm Tuhkali 15. juubel.
Tule tähistama koos meiega neid toredaid juubeleid, nautides muusi-

kat, tegevusi ja head seltskonda!

Baltica maapäev – rahvusvaheline pärimuspidu – 4. juuni
Päev algab lipu heiskamisega Kiviõli keskväljakul ja lõpeb õhtul Son-

da kõrtsikoplis. Baltica maapäev toob esile rahvapärandi, tantsu, muu-
sika ja traditsioonid Eestist ja teistest Balti riikidest. Sonda kõrtsikoplis 
toimub põnev pärimuspäev, kus kogukond ja külalised saavad nautida 
autentset ja vahetut pärimuskogemust. Tule ja koge koos meiega päri-
muslikku rõõmu!

Püssi 27. jalgrattamatk – 7. juuni
See on suurepärane võimalus nautida kaunist loodust, veeta aktiivne 

päev sõprade ja perega ning kogeda lustakat ja sportlikku suvepidu. Tule 
liitu Püssi 27. jalgrattamatkaga!

Kiviõli linna päev – 13. juuni
Päev pakub mitmekesist lavaprogrammi kohalike kollektiivide ja kü-

lalisesinejatega ning tegevusi kogu perele, tuues esile linna kultuurielu ja 
kogukonna rõõmsa meeleolu. Kutsume kõiki osalema ja nautima Kiviõli 
linna päeva!

Lüganuse valla Jaanipidu (toimumise koht täpsustamisel) – 23. 
juuni

Esmakordselt toimub suure valla jaanipidu, mis liigub igal aastal uude 
paika. Loodame, et see suur ja rõõmus pidu meeldib valla elanikele ning 
toob kokku veelgi rohkem inimesi. Tule koos pere ja sõpradega, naudi 
jaanituld, muusikat, tantsu ja ühist pidutsemist ning saa osa suvisest ela-
musest ja kogu valla kogukonna ühtsuse tähistamisest!

Lüganuse kihelkonnapäev – 785. aastapäev – 27. juuni
Tule avastama Lüganuse piirkonna ajalugu ja pärandit. Ühine kogu-

konnaga, naudi kultuuri ja loo uusi mälestusi!

Lüganuse valla päev Maidlas – 11. juuli
Kaunis Maidla mõisapark võtab vastu kogu valla kogukonna. Päev pa-

kub mitmekesist lavaprogrammi, Lüganuse pätsi konkurssi ning rõõmsat 
ja ühtset kogemust kogu perele. Tule tähistama valla ühtsust ja elujõudu 
koos muusika ja heade emotsioonidega!

Lüganuse valla kodukohvikute päevad – 20.–23. august
Ootame kõiki huvilisi kaasa lööma – ava oma koduõu, paku külalistele 

maitseelamusi ning loo ise osa sellest toredast kogukonnasündmusest. 
See on suurepärane võimalus kohtuda kogukonna liikmetega ja veeta 
mõnusad suve lõpu päevad.

Muinastulede öö – 29. august
Ühine unustamatul õhtul Liimala rannas, kus süttivad lõkked ning laul 

ja tants viivad meid endaga kaasa. Tule, koge ja loo mälestusi – meie suvi 
ootab sind!

Lisainfo:
Juhataja Virje Härm, tel 5334 5137,  
e-post: kultuurikeskus@lyganuse.ee
Kultuurikorraldajad:
Sonda rahvamajas Karmen Kõrts,  
tel 335 5165, 5818 8731, e-post: karmen.korts@lyganuse.ee
Kiviõli ja Püssi rahvamajades Helen Kõllo,  
tel 5336 3008, e-post: helen.kollo@lyganuse.ee
Lüganuse ja Maidla rahvamajades Maris Kriisa,  
tel 5420 0895, e-post: maris.kriisa@lyganuse.ee

KULTUURIKALENDER
2. aprill	 kell 18.00 Sonda kogukonnamajas	  
Rännak läbi muusika 55+, meenutame Mati Nuudet.
2. aprill kell 18.00 Püssi kultuurimaja 
Püssi seeriajooks I etapp.
11. aprill kell 14.00 Sonda kogukonnamajas	  
Sonda näitemängupäev, laval Kartoffel Roela näitetrupp, Sonda 
harrastusteater ja Sonda laste näitetrupp.
12. aprill kell 12.00 Lüganuse rahvamajas	 
Keraamilise taldriku valmistamise töötuba.  
Eelregistreerimine tel 5420 0895 või maris.kriisa@lyganuse.ee, osalustasu 
20 eurot.
12. aprill kell 14.00 Kiviõli rahvamajas		   
Lüganuse valla laste ja  noorte lauluvõistlus „Laulupesa“.
13. aprill kell 17.30 Kiviõli rahvamajas		   
Pensionäride klubi Ajaratas klubiõhtu.
17. aprill kell 19.00 Maidla rahvamajas		   
Segarühm Lampjalakesed 25. juubel.
18. aprill kell 19.00 Lüganuse rahvamajas	 
Kogukonna kevadpidu. Eelregistreerimine tel 502 6774, osalustasu 20 eurot.
21. aprill kell 19.00 Sonda kogukonnamajas 	  
Lüganuse mälumängusarja 6. mäng, hooaja viimane.
25. aprill kell 12.00 Sonda kogukonnamajas 	  
Ida-Virumaa väärikate tantsupäev.
30. aprill kell 18.00-22.00 Maidla rahvamajas 	  
Volbriöö disco vanusele 10+. Riietus: sortsid, nõiad, võlurid. Tasuta.


